
N i e d e r s c h r i f t   N r . 3 / 2 0 1 3 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Wankendorf am 18. Juni 2013 in „Schlüters 
Gasthof“ in Wankendorf – konstituierende Sitzung. 
 
Beginn: 19.30 Uhr        Ende: 21.30 Uhr 
 
Aufgrund der Einladung der Bürgermeisterin, Frau Silke Roßmann, vom 3. Juni 2013 sind zu 
dieser Sitzung erschienen: 
 
Gemeindevertretung:    Bürgermeisterin Silke Roßmann 
      sowie die Gemeindevertreter/innen 
      Arne Breiholz 
      Sabine Friedel 
      Oliver Grothkopp 
      Marion Gurlit  
      Jürgen Kleinfeldt 
      Andrea Loose 

Björn Loose 
Michael Haagen 
Christine Hansen 
Uwe Hansen 
Johannes Meins 
Jürgen Plambeck 

      Svenja Rohde 
      Falk Salisch 
      Alexander Voß 
      Günter Voß 
 
Entschuldigt fehlt:    Klaus Gerstandt 
 
ehemalige Mitglieder der 
Gemeindevertretung:    Kai Kühlmann 

Joachim Kummerfeld 
Rainer Lüthje (entschuldigt) 

      Marion Tietgen 
      Tim Wacker 
      Paul Walter 
      Friedhelm Weber 
 
Als Gast:     Maik Abshagen, Schulleiter Sventana Bornhöved 
      zu TOP 33 
 
Amt Bokhorst-Wankendorf:   Ralf Bretthauer 
 
 

Tagesordnung 
    1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
    2. Beschlüsse zur Tagesordnung 
    3. Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung 
    4. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
        und Übergabe der Sitzungsleitung 
    5. Erklärung zur Bildung von Fraktionen 

      a) Feststellung der vorhandenen Fraktionen durch Erklärung der Mitglieder 

      b) Bekanntgabe der Fraktionssprecher 
  6. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
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    7. Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
        und Aushändigung der Ernennungsurkunde 
    8. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung 
    9. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bürgermeisters 
  10. Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. 

      Bürgermeisters und Aushändigung der Ernennungsurkunde 
   11. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bürgermeisters 
  12. Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv.  

      Bürgermeisters und Aushändigung der Ernennungsurkunde  
13. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
14. Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses einschließlich der 
      Stellvertreter  
15. Wahl der Mitglieder des Kinder-, Jugend-, Schul- und Sozialausschusses  
      einschließlich der Stellvertreter 
16. Wahl der Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
17. Wahl der oder des Vorsitzenden des Hauptausschusses 
18. Wahl der oder des Vorsitzenden des Kinder-, Jugend-, Schul- und  
      Sozialausschusses  
19. Wahl der oder des Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der 
      Jahresrechnung 
20. Wahl der oder des stellv. Vorsitzenden des Hauptausschusses 
21. Wahl der oder des stellv. Vorsitzenden des Kinder-, Jugend-, Schul- und  
      Sozialausschusses  
22. Wahl der oder des stellv. Vorsitzenden des Ausschusses zur 
      Prüfung der Jahresrechnung 
23. Wahl der weiteren Mitglieder des Amtsausschusses 
24. Wahl der stellv. Mitglieder des Amtsausschusses 
25. Entsendung zwei weiterer Vertreter/innen und deren stellv. Vertreter/innen  
      in den Beirat der DRK-Kindertagesstätte 
26. Entsendung eines/r Vertreters/in und einer/s stellv. Vertreters/in 
      in den Beirat der Johanniter Waldgruppe Belau – Wankendorf  
27. Entsendung zwei weiterer Vertreter/innen und deren stellv. Vertreter/innen 
      in den Beirat der Ganztagsbetreuung Schule Wankendorf (GSW)  
28. Wahl einer/s weiteren Vertreterin/s und deren/dessen stellv. Vertreter/in  
      in die Schulverbandsversammlung Sventana Bornhöved 

  29. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil der 
        Sitzung vom 13.05.2013 
  30. Protokoll Nr. 2/2013 vom 13.05.2013 
  31. Mitteilungen 
  32. Anfragen 
  33. Zustimmungsbeschlüsse aller verbandsangehörigen Gemeinden zur 
        Satzungsänderung (§§ 33 und 16 Schulverbandssatzung) des  

      Schulverbandes Sventana Bornhöved 
  34. Jahresrechnung 2012 

35. Einwohnerfragezeit 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden bei entsprechender Beschlussfassung 
voraussichtlich unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 

36. Anfragen und Mitteilungen 
  37. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
  38. Vergabe- und Abgabeangelegenheiten 
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Zu Punkt 1 der Tagesordnung 
 
Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Frau Roßmann eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
   
Zu Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlüsse zur Tagesordnung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass die Tagesordnungspunkte 36 bis 38 im 
nichtöffentlichen Teil beraten werden. 
 
 
Zu Punkt 3 der Tagesordnung 
 
Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Frau Roßmann gibt einen Überblick über die kommunalpolitischen Aktivitäten der  
ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen Marion Tietgen, Kai Kühlmann, Joachim 
Kummerfeld, Rainer Lüthje (nicht anwesend), Tim Wacker, Paul Walter und Friedhelm 
Weber. Frau Roßmann verabschiedet diese einzeln mit dem Dank für die geleistete Arbeit. 
Im Anschluss überreicht Frau Roßmann jeweils die Anerkennungsurkunden und Präsente.  
 
 
Zu Punkt 4 der Tagesordnung 
 
Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe 
der Sitzungsleitung 
 
Frau Roßmann stellt als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung Herrn Klaus Gerstandt 
fest. Da dieser jedoch nicht anwesend ist, erfolgt die Übergabe der Sitzungsleitung an Herrn 
Günter Voß.  
 
 
Zu Punkt 5 der Tagesordnung 
 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen 

a) Feststellung  der vorhandenen Fraktion durch Erklärung der Mitglieder 
b) Bekanntgabe der Fraktionssprecher 

 
Der CDU-Fraktion gehören an: 
Björn Loose (Vorsitzender) 
Jürgen Kleinfeldt (stellv. Vorsitzender) 
Klaus Gerstandt 
Oliver Grothkopp 
Michael Haagen 
Andrea Loose 
Johannes Meins 
Silke Roßmann 
Alexander Voß 
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Der SPD-Fraktion gehören an: 
Sabine Friedel (Vorsitzende) 
Svenja Rohde (stellv. Vorsitzende) 
Arne Breiholz 
Jürgen Plambeck 
Falk Salisch 
Günter Voß 
 
Bündnis 90 / Die Grünen gehören an: 
Uwe Hansen (Vorsitzender) 
Marion Gurlit (stellv. Vorsitzende) 
Christine Hansen 
 
 
Zu Punkt 6 der Tagesordnung 
 
Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters  
 
Herr Günter Voß bittet um Vorschläge.  
 
Auf Vorschlag von Herrn Börjn Loose wird einstimmig bei einer Enthaltung Frau Silke 
Roßmann zur Bürgermeisterin gewählt.  
 
Frau Roßmann nimmt die Wahl an, bedankt sich zunächst ganz herzlich bei den 
Wählern/innen für die Wiederwahl in die Gemeindevertretung. Weiterhin dankt Sie den 
Gemeindevertretern/innen für das offene und mit großer Mehrheit gesetzte Vertrauen. Frau 
Roßmann bittet die Bürgerinnen und Bürger, lassen Sie uns gemeinsam miteinander reden, 
planen und zusammen die besten Lösungen für Wankendorf umsetzen.   
 
 
Zu Punkt 7 der Tagesordnung 
 
Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Aushändigung der 
Ernennungsurkunde  
 
Herr Günter Voß verliest die von Frau Friedel unterzeichnete Ernennungsurkunde, händigt 
sie Frau Roßmann aus. Im Anschluss daran vereidigt Herr Günter Voß Frau Roßmann nach 
§ 74 LBG.  
 
 
Zu Punkt 8 der Tagesordnung 
 
Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Frau Roßmann verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung durch Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 
 
 
Zu Punkt 9 der Tagesordnung 
 
Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Auf Vorschlag von Frau Friedel wird einstimmig bei einer Enthaltung Herr Falk Salisch zum 
1. stellv. Bürgermeister gewählt. 
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Zu Punkt 10 der Tagesordnung 
 
Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bürgermeisters und 
Aushändigung der Ernennungsurkunde  
 
Frau Roßmann verliest die von ihr unterzeichnete Ernennungsurkunde und händigt sie Herrn 
Salisch aus. Anschließend vereidigt Frau Roßmann Herrn Salisch nach § 74 LBG. 
 
 
Zu Punkt 11 der Tagesordnung 
 
Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
Auf Vorschlag von Herrn Hansen wählt die Gemeindevertretung einstimmig Frau Christine 
Hansen zur 2. stellv. Bürgermeisterin. 
 
 
Zu Punkt 12 der Tagesordnung 
 
Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bürgermeisters und 
Aushändigung der Ernennungsurkunde  
 
Frau Roßmann verliest die von ihr unterzeichnete Ernennungsurkunde händigt sie Frau 
Hansen aus und vereidigt sie nach § 74 LBG. 
 
 
Zu Punkt 13 der Tagesordnung 
 
Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 
Die Gemeindevertretung wählt einstimmig Herrn Klaus Gerstandt, Herrn Falk Salisch und 
Frau Marion Gurlit in den Wahlprüfungsausschuss. 
 
 
Zu Punkt 14 der Tagesordnung  
 
Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses einschließlich der Stellvertreter 
 
Für den Hauptausschuss werden folgende Gemeindevertreter/innen sowie stellvertretende 
Ausschussmitglieder vorgeschlagen und anschließend einstimmig gewählt: 
 
Vorschlag CDU-Fraktion:   Björn Loose 
      Klaus Gerstandt 
      Jürgen Kleinfeldt 
      Alexander Voß 
 
stellvertretenden Ausschussmitglieder: Oliver Grothkopp 

     Johannes Meins 
 
Vorschlag SPD-Fraktion:   Sabine Friedel 
      Falk Salisch 
      Günter Voß 
 
stellvertretenden Ausschussmitglieder: Arne Breiholz 
      Svenja Rohde 
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Vorschlag Bündnis 90 / Die Grünen:  Marion Gurlit 

Uwe Hansen 
 

stellvertretendes Ausschussmitglied: Christine Hansen 
 
Hinweis:  Die stellvertretenden Ausschussmitglieder vertreten die Mitglieder Ihrer 

Fraktion bei deren Verhinderung in der Reihenfolge Ihrer Wahl.  
 
Zu Punkt 15 der Tagesordnung  
 
Wahl der Mitglieder des Kinder-, Jugend-, Schul- und Sozialausschusses 
einschließlich der Stellvertreter 
 
Herr Loose beantragt für die Besetzung des Ausschusses Verhältniswahl. Es werden 
Ausschussmitglieder vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
Hinweis: Der Ausschuss verfügt laut Hauptsatzung über sieben Sitze. Gemäß der 

Verhältniswahl hat die CDU Anspruch auf vier Sitze, die SPD auf zwei Sitze 
und die Grünen ein Sitz. Damit hat die CDU die Mehrheit im Ausschuss, über 
die sie in der Gemeindevertretung nicht verfügt. Ein weiterer Sitz ist daher an 
die SPD zu vergeben. 

 
Vorschlag CDU-Fraktion:   Oliver Grothkopp 

Andrea Loose 
      Johannes Meins 
      Birgit Kruse (bürgerliches Mitglied) 
 
stellvertretenden Ausschussmitglieder: Alexander Voß 

     Björn Loose 
 
Vorschlag SPD-Fraktion:   Svenja Rohde 
      Sandra Hinz (bürgerliches Mitglied) 
      Jürgen Plambeck 
 
stellvertretenden Ausschussmitglieder: Falk Salisch 
      Arne Breiholz 
 
Vorschlag Bündnis 90 / Die Grünen:  Christine Hansen  

 
stellvertretendes Ausschussmitglied: Marion Gurlit 
 
Zu Punkt 16 der Tagesordnung 
 
Wahl der Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Die Gemeindevertretung wählt einstimmig Herrn Jürgen Kleinfeldt, Herrn Jürgen Plambeck 
und Frau Marion Gurlit in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung. 
 
Zu Punkt 17 der Tagesordnung 
 
Wahl der oder des Vorsitzenden des Hauptausschusses 
 
Einstimmig bei einer Enthaltung wählt die Gemeindevertretung Herrn Günter Voß zum 
Vorsitzenden des Hauptausschusses. 
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Zu Punkt 18 der Tagesordnung 
 
Wahl der oder des Vorsitzenden des Kinder-, Jugend-, Schul- und Sozialausschusses  
 
Einstimmig bei einer Enthaltung wählt die Gemeindevertretung Frau Andrea Loose zur 
Vorsitzenden des Kinder-, Jugend-, Schul- und Sozialausschusses. 
 
 
Zu Punkt 19 der Tagesordnung 
 
Wahl der oder des Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Einstimmig bei einer Enthaltung wählt die Gemeindevertretung Frau Marion Gurlit zur 
Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung. 
 
 
Zu Punkt 20 der Tagesordnung 
 
Wahl der oder des stellv. Vorsitzenden des Hauptausschusses 
 
Einstimmig bei einer Enthaltung wählt die Gemeindevertretung Herrn Alexander Voß zum 
stellv. Vorsitzenden des Hauptausschusses. 
 
 
Zu Punkt 21 der Tagesordnung 
 
Wahl der oder des stellv. Vorsitzenden des Kinder-, Jugend-, Schul- und 
Sozialausschusses  
 
Einstimmig wählt die Gemeindevertretung Frau Svenja Rohde zur stellv. Vorsitzenden des 
Kinder-, Jugend-, Schul- und Sozialausschusses. 
 
 
Zu Punkt 22 der Tagesordnung 
 
Wahl der oder des stellv. Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung 
 
Einstimmig wählt die Gemeindevertretung Herrn Jürgen Kleinfeldt zum stellv. Vorsitzenden 
des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung. 
 
Zu Punkt 23 der Tagesordnung 
 
Wahl der weiteren Mitglieder des Amtsausschusses 
 
Die Gemeinde  Wankendorf verfügt im Amtsausschuss über drei Mitglieder. Kraft Amtes ist 
die Bürgermeisterin Mitglied im Amtsausschuss. Zu wählen sind nunmehr zwei weitere 
Amtsausschussmitglieder.  
 
Die SPD-Fraktion schlägt als erstes weiteres Mitglied Frau Sabine Friedel vor. Frau Friedel 
wird einstimmig gewählt. 
 
Bei dem weiteren Amtsausschussmitglied haben die CDU-Fraktion sowie die Fraktion 
Bündnis 90 / Die Grünen das Vorschlagsrecht.  
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Die Reihenfolge, in der über die Vorschläge abgestimmt wird, kann in diesem Fall durch 
Losentscheid ermittelt werden. Von der CDU-Fraktion wird Herr Alexander Voß 
vorgeschlagen; vom Bündnis 90 / Die Grünen Herr Uwe Hansen. Durch Los wird 
entschieden, dass zunächst über Herrn Uwe Hansen abgestimmt wird.  
Die Gemeindevertretung beschließt mit neun Ja-Stimmen und acht Nein-Stimmen über den 
Vorschlag von Herrn Hansen. Herr Hansen ist damit als weiteres Amtsausschussmitglied 
gewählt, da die CDU-Fraktion auf eine Abstimmung über Herrn Alexander Voß verzichtet.  
 
 
Zu Punkt 24 der Tagesordnung 
 
Wahl der stellv. Mitglieder des Amtsausschusses 
 
Einstimmig wählt die Gemeindevertretung wie folgt: 
 
Herr Jürgen Kleinfeldt wird Vertreter für Frau Silke Roßmann 
Herr Günter Voß wird Vertreter für Frau Sabine Friedel 
Frau Marion Gurlit wird Vertreterin für Herrn Uwe Hansen 
 
 
Zu Punkt 25 der Tagesordnung 
 
Entsendung zwei weiterer Vertreter und deren Stellvertreter/in in den Beirat der DRK-
Kindertagesstätte 
 
Frau Roßmann ist Kraft ihres Amtes als Bürgermeisterin entsprechend des Vertrages 
Mitglied im Beirat und wird im Verhinderungsfall von ihrem Vertreter, Herrn Salisch, 
vertreten. Die Gemeindevertretung wählt einstimmig zu weiteren Mitgliedern Frau Christine 
Hansen und Frau Svenja Rohde in das Kuratorium. Als Vertreterin von Frau Hansen wird 
Herr Uwe Hansen und von Frau Rohde Frau Andrea Loose gewählt. 
 
 
Zu Punkt 26 der Tagesordnung 
 
Entsendung eines/r Vertreters/in und einer/s stellv. Vertreters/in  in den Beirat der 
Johanniter Waldgruppe Belau – Wankendorf  
 
Frau Roßmann ist auch hier Kraft ihres Amtes als Bürgermeisterin Mitglied im Beirat und 
wird im Verhinderungsfall von ihrem Vertreter, Herrn Salisch, vertreten. Die 
Gemeindevertretung wählt einstimmig als weiteres Mitglied Frau Andrea Loose und als 
Stellvertreter Herrn Uwe Hansen in den Beirat. 
 
 
Zu Punkt 27 der Tagesordnung 
 
Entsendung zwei weiterer Vertreter/innen und deren stellv. Vertreter/innen in den 
Beirat der Ganztagsbetreuung Schule Wankendorf (GSW)  
 
Frau Roßmann ist Kraft ihres Amtes als Bürgermeisterin entsprechend des Vertrages  
Mitglied im Beirat und wird im Verhinderungsfall von ihrem Vertreter, Herrn Salisch, 
vertreten. Die Gemeindevertretung wählt einstimmig zu weiteren Mitgliedern Frau Christine 
Hansen und Frau Svenja Rohde in das Kuratorium. Als Vertreterin von Frau Hansen wird 
Herr Uwe Hansen und von Frau Rohde Frau Andrea Loose gewählt. 
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Zu Punkt 28 der Tagesordnung 
 
Wahl einer/s weiteren Vertreterin/s und deren/dessen stellv. Vertreter/in in die 
Schulverbandsversammlung Sventana Bornhöved 
 
Es werden vorgeschlagen: Frau Christine Hansen, Herr Alexander Voß und Herr Günter 
Voß. Zunächst wird über Frau Hansen mit drei Ja-Stimmen und zwölf Nein Stimmen und 
zwei Enthaltungen abgestimmt.  
 
Auf Herrn Alexander Voß entfallen acht Ja-Stimmen, neun Nein-Stimmen.  
 
Auf Herrn Günter Voß  entfallen sechs Ja-Stimmen, neun Nein-Stimmen und zwei 
Enthaltungen. 
 
Als weiterer Vertreter ist Herr Alexander Voß in den Schulverband Sventana Bornhöved 
gewählt, da er die meisten Ja-Stimmen erhalten hat.  
 
Einstimmig wählt die Gemeindevertretung Frau Christine Hansen als stellvertretendes 
Mitglied in die Schulverband Sventana Bornhöved.  
 
 
Zu Punkt 29 der Tagesordnung 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil der Sitzung vom 
13.05.2013 
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, dem Kleinen-Anna-Kreis aus Wankendorf als 
einmalige Zahlung auf Nachweis für das Jahr 2012 einen Zuschussbetrag in Höhe von 
1.792,50 € gewähren. 
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, den Mitbürgern/innen der Gemeinde Wankendorf 
in der „Bokhorst-Wankendorfer Rundschau“ zu den Ehe- und Altersjubiläen unter Wahrung 
des Datenschutzes zu gratulieren.  
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, dass drei Wegestrecken in der Gemarkung 
Löhndorf, die bislang keinem Eigentümer zugeordnet waren, in das Eigentum der Gemeinde 
Wankendorf übergehen. Die Verwaltung wurde beauftragt, die entsprechenden 
Einbuchungsanträge zu stellen.  
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, den Ankauf von ca. 65 m²  Land und den Bau 
eines Zaunes entlang des Weges am Regerückhaltebecken Steigkoppel die Zuwegung 
langfristig sicher zu stellen.  
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, die Vergabe der Kanalreinigung und -inspektion 
zu einem Angebotspreis von 157.447,02 € brutto herzustellen. 
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, die Erneuerungsarbeiten „Ausbau Löhndorfer 
Weg“ zu einem Angebotspreis von 118.951,11 € brutto zu erteilen. 
 
Die Gemeindevertretung hat beschlossen, die interkommunale Vereinbarung zwischen den 
Gemeinden Stolpe und Wankendorf entsprechend der Empfehlung des 
Schlichtungsgesprächs vom 28.02.2013 im gegenseitigen Einvernehmen aufzuheben oder 
hilfsweise fristgerecht zu kündigen. Für die Kooperation der beiden Gemeinden ist eine neue 
zukunftsgerichtete Vereinbarung zu erarbeiten. 
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Zu Punkt 30 der Tagesordnung 
 
Protokoll Nr. 2/2013 vom 13.05.2013 
 
Einwände gegen Form und Inhalt des Protokolls werden nicht vorgetragen. 
 
 
Zu Punkt 31 der Tagesordnung 
 
Mitteilungen 
 
Neben den üblichen Altersjubiläen und Gesprächen zum Krippenneubau sowie 
Grundstücksangelegenheiten hat Frau Roßmann folgende Termine wahrgenommen: 
 

 Goldene Konfirmation 
 Jahreshauptversammlung Wankendorfer Baugenossenschaft 
 Dorffest Wankendorf und Nachbesprechung, Königsschießen des Schützenvereins 

Wankendorf 
 Dorffeste Stolpe und Schönböken 
 DRK-Ortsverein: Sitzung der Beiräte von GSW und Kindertagesstätte, Sommerfest 

Kindertagesstätte und Richtfest Krippe 
 Best-Region, Treffen mit dem dänischen Partner in Preetz, einwöchiger bilingualer 

Sprachkurs in Dänemark. Aus der Gemeinde Wankendorf wurde Frau Birgit Kruse in 
das Best-Projekt berufen. Leitung der konstituierenden Sitzung des Beirates  

 Schulverband Sventana Bornhöved, Teilnahme an der Auswahl der Schulsekretärin 
im Rahmen der Finanzausschusssitzung sowie an der Schulentlassungsfeier 

 Schule Wankendorf und Umgebung, der DRK-Ortsverein ist nunmehr Träger der 
Schulsozialarbeit an der Grundschule Wankendorf und Umgebung. Insgesamt wurde 
unter 14 Bewerberinnen eine Bewerberin ausgesucht, die zum neuen Schuljahr als 
Schulsozialarbeiterin beginnt.  

 
Termine: 

 Am 05.08.2013 findet die konstituierende Amtsausschusssitzung statt. 
 Am 12.08.2013 erfolgt bereits der nächste Kinder-, Jugend-, Schul- und 

Sozialausschusssitzung,  statt am 13.08.2013.  
 Am 13.08.2013 erfolgt die konstituierende Schulverbandsversammlung Sventana 

Bornhöved.  
 Am 02.09.2013 findet die Seniorenfahrt der Gemeinde statt. Gemeindevertreter sind 

als Begleitung herzlich eingeladen. 
 

Zensus 2011 
Die Ergebnisse der Volkszählung gemäß Zensus 2011 liegen vor. Zurzeit hat die Gemeinde 
aktuell 2907 Einwohner/innen. 

 
Ferienpass 
Insgesamt haben sich 91 Kinder hierfür angemeldet. Frau Roßmann bedankt sich bei den 
Vereinen und Verbänden für die Organisation. 
 
Wahlhelfer für die Bundestagswahl am 22.09.2013 
Herr Bretthauer bittet die Fraktionen Wahlhelfer für die Bundestagswahl am 22.09.2013 der 
Verwaltung zu benennen. 
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Zu Punkt 32 der Tagesordnung 
 
Anfragen  
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
Zu Punkt 33 der Tagesordnung 
 
Zustimmungsbeschlüsse aller verbandsangehörigen Gemeinden zur 
Satzungsänderung (§§ 33 und 16 Schulverbandssatzung) des Schulverbandes 
Sventana Bornhöved 
 
Der Schulleiter der Sventana Schule Bornhöved, Herr Maik Abshagen, berichtet über die 
Beweggründe einer Oberstufe in der Schule einzuführen und teilt der Gemeindevertretung 
mit, dass es zu wenig Oberstufen in der Umgebung gäbe. Das Verbandsgebiet des 
Schulverbandes Sventana Bornhöved hat keinerlei Oberstufen, jedoch 12.000 Einwohner. 
Die Räumlichkeiten für eine Oberstufe sind bereits vorhanden, da in Bornhöved viele 
Klassenräume leer stehen. Nach Absprache mit dem Amt Bornhöved erklärt Herr Abshagen, 
dass mit keiner Belastung sondern mit einer Entlastung für die verbandsangehörigen 
Gemeinden gerechnet werden kann.  
 
Fragen zur Auslastung bei sinkenden Schülerzahlen, Absprache mit Trappenkamp, 
Antragstellung (Zustimmung aller Verbandsgemeinden ist erforderlich) werden ausführlich 
beantwortet. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig: 
Gem. § 16 der Schulverbandssatzung des Schulverbandes Sventana Bornhöved stimmt die 
Gemeinde Wankendorf der Änderung des § 3 der Verbandssatzung „Der Schulverband hat 
die Aufgabe, Träger einer Grund- und Gemeinschaftsschule mit Oberstufe im Sinne des 
Schleswig-Holsteinischen Schulgesetzes zu sein“, zu. 
 
 
Zu Punkt 34 der Tagesordnung 
 
Jahresrechnung 2012 
 
Die Vorsitzende des Ausschusses Frau Rohde teilt mit, dass der Rechnungs-
prüfungsausschuss am 22.04.2013 die Jahresrechnung geprüft hat. In der vorliegenden 
Vorlage hat die Verwaltung Stellung genommen zu einzelnen Hinweisen und die 
Gemeindevertretung nunmehr entsprechend unterrichtet. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig bei einer Enthaltung  Folgendes: 
 

1. Die genehmigungspflichtigen über- und außerplanmäßigen Ausgaben des Jahres 
2012 in Höhe von 90.640,40 € zu genehmigen. 

2. Die Jahresrechnung 2012 wird insgesamt genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 35 der Tagesordnung 
 
Einwohnerfragezeit   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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An dieser Stelle schließt Frau Roßmann den öffentlichen Sitzungsteil um 21.08 Uhr und setzt 
die Sitzung um 21.18 Uhr mit folgender Tagesordnung fort: 
 
 
Nichtöffentlicher Sitzungsteil 
 
 
Zu Punkt 36 der Tagesordnung 
 
Anfragen und Mitteilungen 
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Zu Punkt 37 der Tagesordnung 
 
Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Zu Punkt 38 der Tagesordnung 
 
Vergabe- und Abgabeangelegenheiten 
 
 
Um 21.30 Uhr schließt Frau Roßmann die Sitzung. 
(Br/Bl) 
 
______________      ______________ 
(Ralf Bretthauer)      (Silke Roßmann) 
 


